

## 小先知书-何西阿书

你们要称你们的弟兄为阿米（就是我民的意思），称你们的姊妹为路哈玛（就是蒙怜悯的意思）。(2:1)

- ◆ 先知说到百姓的复兴，并应许上帝将会让那些祂以前所抛弃了的人得到祂的喜爱后，他现在劝诫信徒互相激励彼此来接受这份恩惠。
  - ◆ ‘阿米’，就是我民的意思；对应‘罗阿米’，就是非我民的意思。
  - ◆ ‘路哈玛’，就是蒙怜悯的意思；对应‘罗路哈玛’，就是不蒙怜悯的意思。
  - ◆ 每个人都应该向他的弟兄们伸出手，这样我们就可以全体一致被集合到主面前。
  - ◆ 这篇讲道是向每个信徒说的，好让耶和華赐给他们恩惠与和好，他们互相坚固自己的信心。
- ◆ 简而言之，上帝说：“既然我已经应许你们拯救，尚待你们激励彼此来接受这应许，因为你们是我怜悯的子民。”

34

## 小先知书-何西阿书

你们要与你们的母亲大大争辩；因为他不是我的妻子，我也不是他的丈夫。叫他除掉脸上的淫像和胸间的淫态，(2:2)-1

- ◆ 先知确实应许说，上帝日后将会对以色列人慈悲：但既然他们现在尚未悔改，上帝就需要再次更严厉地对待他们，好让他们真正彻底地被制伏，就归向他们的上帝。
  - ◆ 虽然百姓因害怕惩罚而受惊吓，但是他们心里尚未真正悔改。因此，他们不仅有必要再三被谴责，而且有必要常常被谴责。
- ◆ 你们要与你们的母亲大大争辩：
  - ◆ 当一个丈夫休掉他的妻子时，他就羞辱由那段婚姻所生的儿女：因为他们的母亲被父亲休掉了；所以作儿女的也因离婚而深感不受尊重。
  - ◆ 因此，当儿女的父亲以太少仁爱或完全鄙视的态度对待他们的母亲时，儿女的感情通常就与他们的父亲疏远。
  - ◆ 当以色列人看到自己被抛弃时，他们就想要将责任归咎于上帝。

35

## 小先知书-何西阿书

你们要与你们的母亲大大争辩；因为他不是我的妻子，我也不是他的丈夫。叫他除掉脸上的淫像和胸间的淫态，(2:2)-2

- ◆ ‘母亲’是指以色列国，因为上帝已经将以色列国许配了给祂自己，以色列国就像祂的妻子，而以色列人就像那段婚姻所生的儿子。因此，当以色列国被休时，以色列人说，上帝以残忍的方式对待了他们。
- ◆ 先知现在为上帝的诉讼案辩护，也在上帝的位格里说：“与你们的母亲争辩吧”。
- ◆ 赛50:1 耶和華如此说：我休你们的母亲，休书在那里呢？我将你们卖给我那一个债主呢？你们被卖，是因你们的罪孽；你们的母亲被休，是因你们的过犯。
- ◆ 摩西在律法中迫使那些邪恶地辜负妻子的丈夫，在休妻时为妻子提供休书，以便消除妻子的耻辱。
- ◆ 因为丈夫为他的妻子作证说：“我抛弃她，不是因为她不忠，不是因为她违背婚约；而是因为她的美貌不讨我喜欢，也因为她的习惯是我不能接受的。”
- ◆ 上帝现在借着祂的先知说：“现在给我看休书：我有没有主动抛弃你们的母亲？我没有，我没有这样做。你们不可控告我残忍，好像她的美貌不讨我喜欢，又好像我已经跟随了你们所认可的风气。我并不情愿，也没有随意地抛弃她，并且我没有将她卖给我的债主，就像你们的祖先，往往在他们的儿女负债时，惯于做的。”
- ◆ 耶和華指出犹太人应该被谴责，以致他们连同他们的母亲都被抛弃。
- ◆ 当一个妻子对她的丈夫不忠时，丈夫就不受指责；儿女也没有理由抗议父亲；因为他应该这样惩罚一个无耻的妻子。
- ◆ 因此，上帝指出，以色列人应该被抛弃，而且他们被抛弃的责任应该被归咎于亚伯拉罕的全部后裔；但不可将责任归咎于上帝。

36

## 小先知书-何西阿书

你们要与你们的母亲大大争辩；因为他不是我的妻子，我也不是他的丈夫。叫他除掉脸上的淫像和胸间的淫态，(2:2)-3

- ◆ 叫他除掉脸上的淫像和胸间的淫态：
  - ◆ “让她除掉她的淫荡”，证实上帝已经信实地坚守祂的‘婚约’，但百姓却已经变得不忠了。
  - ◆ 先知这样说，无疑是阐述百姓的厚颜无耻；因为他们当时在藐视上帝的事上，在他们不敬虔的迷信中，在各种的邪恶中，使自己刚硬到像娼妓一样，不隐藏他们的卑鄙，反而公开卖淫，而且在她们眼中以及在她们身体的每个部位上，都展示她们厚颜无耻的记号。
- ◆ 简而言之，上帝指出：祂抛弃以色列国，错不在于祂，而是在于他们的偶像崇拜；因为他们的偶像崇拜显著到他们并不为偶像崇拜感到羞耻，反而夸耀偶像崇拜。

37

## 小先知书-何西阿书

免得我剥他的衣服，使他赤体，与才生的时候一样，使他如旷野，如乾旱之地，因渴而死。(2:3)

- ◆ 免得我剥他的衣服，使他赤体，与才生的时候一样：
  - ◆ “免得我剥光她的衣服，使她像她出生的那天一样。”
  - ◆ 虽然上帝扬言要惩罚，但是祂没有完全断绝他们蒙怜悯的盼望；同时祂提醒他们，虽然他们的母亲因背叛婚约而被离弃，但是上帝尚未向那被休的妻子完全收回恩惠。
    - ◆ 上帝指出，虽然以色列人已经变得像个无耻的女人一样淫荡了，但是祂尚未与他们断绝关系，祂仍然给他们留下他们的嫁妆、装饰品，及结婚礼物。
- ◆ 与才生的时候一样，使他如旷野，如乾旱之地，因渴而死：
  - ◆ 先知说“出生的那天”的意思是，当上帝拯救以色列人脱离埃及的暴政时，以色列人就出生了。当时他们立刻进入了旷野，在那里每一件事物都缺乏。如果耶和華没有神迹般地援助他们，他们可能很快就被饥荒和干渴吞噬而死在那里。
  - ◆ 先知认为：有必要提醒以色列人，他们当初是怎样的，所以他将耶和華救赎他们时，他们的境况是怎样的，摆在亚伯拉罕的后裔面前。
  - ◆ “上帝已经将你们提升到有财富和尊荣的状况；但你们是那么自满自得，仿佛你们一直以来的境况就是这样。如果你们目前的境况造成你们健忘，我就要将你们置于你们出生的那天。”
- ◆ 简而言之，即使上帝的百姓败坏到像偶像崇拜的娼妓，上帝也给他们留下他们的衣服、嫁妆，及祂恩惠的某些记号；但如果他们还要继续下去，祂就会彻底毁灭他们。

38

## 小先知书-何西阿书

我必不怜悯他的儿女，因为他们是从淫乱而生的。(2:4)

- ◆ 先知想要抑制百姓的刚愎，他们不停与上帝争辩，好像上帝已经对他们的民族过分严厉了。
- ◆ 上帝之前应许说，祂将会对那些已经背离祂的叛教者慈悲；但现在祂指出，向他们发慈悲的时机尚未成熟，因为他们没有停止犯罪，因此，祂说：“我必不怜悯你们的儿女”。
- ◆ 先知说到母亲的离婚后，他现在说：从淫乱生的儿女不是属于上帝的；因为上帝声明，自己已经与百姓断绝关系了；并且上帝使他们丧失迦南地，借此向他们证明，耶和華已经丢弃了他们。
  - ◆ 巴比伦的流亡显然是一种死亡，然后，当他们从流亡中归回时，只有一小部分的人归回了，而不是全体百姓；并且他们在回归的土地上被许多灾祸折腾，直到基督我们的救赎主显现时，上帝才向他们彰显慈悲。
- ◆ 因此，现在这些儿女被耶和華遗弃，因为他们是从淫乱生的杂种。
  - ◆ 这个宣判是特别被归于上帝所摒弃的人：尽管那些以色列人因放纵自己而成为污秽、不圣洁，又不敬虔地败坏了对上帝的敬拜，但他们还自夸是亚伯拉罕儿女。

39

## 小先知书-何西阿书

他们的母亲行了淫乱，怀他们的母做了可羞耻的事，因为他说：我要随从所爱的；我的饼、水、羊毛、麻、油、酒都是他们给的。(2:5)-1

- ◆ 他们的母亲行了淫乱，怀他们的母做了可羞耻的事：
  - ◆ “他们的母亲，就是那怀了他们，生了他们的，已经淫荡；她已经以可耻的行为玷污自己。”
  - ◆ 先知剥夺以色列人愚蠢的自信，尽管他们完全与上帝隔绝了，他们还惯于宣称上帝的名；他们已经因自己的不敬虔而背离了纯正的敬拜，他们已经丢弃了上帝的律法，丢弃了每一种束缚。
  - ◆ 除非百姓自己坚持遵守上帝的律法，否则他们只宣称自己为上帝的选民是不够的；因为耶和华是为了建立一群圣洁公义的子民而拣选了亚伯拉罕的后裔。
  - ◆ 上帝与人之间的‘婚姻’将在那些已经被上帝收纳为嗣子，继续相信纯正信仰的人身上被持续下去；然而，那些最终有叛教行为的人，他们的行为就证明，他们是在上帝拣选旨意以外的人。在悔改的机会结束后，他们将要面对公义的审判，并承受犯罪的刑罚。

40

## 小先知书-何西阿书

他们的母亲行了淫乱，怀他们的母做了可羞耻的事，因为他说：我要随从所爱的；我的饼、水、羊毛、麻、油、酒都是他们给的。(2:5)-2

- ◆ 因为他说：我要随从所爱的；我的饼、水、羊毛、麻、油、酒都是他们给的：
  - ◆ “她说：我要追随我的情人，他们是我的面包、我的水、我的羊毛、我的亚麻布、我的油、我的酒之赐予者。”先知将假神比作情人，他们勾引妇女离弃夫妻间的忠诚。
  - ◆ 先知猛烈抨击错误腐败的敬拜模式，及各种迷信；因为我们知道，对上帝的纯正敬拜，永远是持首位的；因为一切生活的职责都取决于对上帝的敬拜。
  - ◆ 先知采用‘说’一词来详述百姓的无耻，他们深思熟虑后，顽固任性地公开抛弃了他们合法的丈夫，就是那曾经与他们立约的耶和华上帝。
    - ◆ 北国以色列人叛教的根源，是始于他们被耶罗波安引诱到腐败迷信里的時候；从那时开始，这种罪恶仿佛遗传性地蔓延到每个世代。
  - ◆ 先知宣告关于以色列人的事：即他们夸耀他们丰盛的酒和油，及一切的美物，都是因他们的迷信而临到他们。
    - ◆ 他们将应该单单归因于上帝的事物，荒谬地转让给他们的偶像。
  - ◆ 因此，先知在上帝自己的位格里，控告他们这种忘恩；并指出，不敬虔的人被荣华富贵欺骗，以致在他们的迷信中越来越刚硬。
- ◆ 简而言之，他们说：他们拥有财富和富裕，是源于他们对偶像的供奉。

41

## 小先知书-何西阿书

因此，我必用荆棘堵塞他的道，筑墙挡住他，使他找不著路。  
(2:6)

- ◆ 上帝在这里指出，祂只能惩罚百姓那么显著的顽固，因为好像没有其他补救法了。
  - ◆ 上帝见证说，祂成为不敬虔行为的报复者，百姓就陷入困境。上帝借着祂所采用的隐喻性言语表示，祂将会使百姓不能按照他们至今所行的，追随他们的偶像。
  - ◆ 上帝延伸祂之前娼妓的比喻说：“我必用荆棘堵塞她的路，用护堤围住她”，以致没有通路可以通向情人。
- ◆ 百姓将会陷入困境，以致他们不能淫荡，就像他们在他们的迷信中所行的一样；因为当以色列人享有荣华富贵时，他们就认为每一件事对他们来说都是合法的；因此，他们的稳妥，使他们藐视耶和華的话。
  - ◆ ‘筑墙’和‘荆棘’，是指上帝用来制止不敬虔之人的那些逆境，以致他们会停止自命不凡，而不轻率地按照他们以前惯于行的，追随自己的迷信。
- ◆ 简而言之，上帝说：“我必惩罚你们，以致你们会检验你们的偶像是否能帮助你们；我也必使你们陷入困境，以致你们不会有欲望扮演娼妓的角色。”

42

## 小先知书-何西阿书

他必追随所爱的，却追不上；他必寻找他们，却寻不见，便说：我要归回前夫，因我那时的光景比如今还好。(2:7)-1

- ◆ 他必追随所爱的，却追不上；他必寻找他们，却寻不见：
  - ◆ 上帝现在指出，当祂用严厉的刑罚管教刚硬悖逆的百姓时，会发生什么事。
  - ◆ 在第一句分句中，上帝指出，刚愎悖逆会完全紧贴他们的心，以致他们不会立刻恢复健全的心思。
    - ◆ “她必追随她的情人，又寻找他们”：虽然以色列人将要被频繁的惩罚管教，但是他们将会继续顽固。因为上帝已经与他们断绝关系了，然后祂将他们引入了极大的困境；然而他们却继续他们的行为，好像愚蠢到底，完全没有理智了。
    - ◆ ‘追随’表达偶像崇拜者所具有的疯狂热心；因为他们就像疯狂的人。
  - ◆ “她必追随她的情人，却不会追上他们”，意思是，上帝必使不敬虔之人的盼望落空，好让他们知道：他们拜假神，又热切地追随荒谬的迷信，是徒劳无益的。
  - ◆ “她必寻找他们，却不会找到”：先知一直以无耻不忠妻子的角色论及百姓。

43

## 小先知书-何西阿书

他必追随所爱的，却追不上；他必寻找他们，却寻不见，便说：我要归回前夫，因我那时的光景比如今还好。(2:7)-2

### ◆ 便说：我要归回前夫：

- ◆ 然而，在第二句分句中，先知补充说，虽然偶像崇拜者滥用了上帝的美善，甚至刚硬地抵抗上帝的惩罚；但是情况不会永远这样，最终会出现一些恩惠，“然后她会说，我要回到我前夫身边”。
- ◆ 先知更清楚地指出一个蒙赦免的盼望，因为他说到百姓的悔改；人悔改不是没有益处的，因为当人以真诚的悲伤归向上帝时，祂总是乐意接纳他们。
- ◆ 我们的愿望是：上帝会一直喜爱我们，而且我们会在祂的怀抱中仁慈及温柔地被抚养；但与此同时，如果上帝不管尝试用什么方法，都不能吸引我们归向祂自己，祂就会有智慧地使用管教，使我们的肉体受痛苦，以致经历离弃上帝的代价。然而，上帝的严厉是对我们有益的；因为它最终驱使我们悔改。
- ◆ 总之，先知在上帝的这种严厉上赞扬上帝的恩惠，好让我们知道：即使上帝看来最不仁慈地对待我们时，祂也促进我们的救恩。
- ◆ 当人真实地悔改时，他们是因圣灵特殊的感动而悔改；因为否则他们将会持续处在我们所说的那种刚愎悖逆里。
- ◆ 我们从这一节经文学到何为真悔改；真悔改就是：那犯了罪的人不仅承认自己有罪，又承认自己应受惩罚，而且对自己不满，然后以真诚的渴望转向上帝。
- ◆ 我们看到许多人准备好愿意承认他们的罪，然而他们却继续同样的行为。
- ◆ 因此，悔改是在于行为本身；就是说，悔改产生洗心革面的改变，以致人与他曾经背弃的上帝和好。

44

## 小先知书-何西阿书

他必追随所爱的，却追不上；他必寻找他们，却寻不见，便说：我要归回前夫，因我那时的光景比如今还好。(2:7)-3

### ◆ 因我那时的光景比如今还好：

- ◆ “因为我那时比现在更好”。除非信徒受到适当的管教，否则他们就没有智慧；因为先知在这里不是论及被上帝摒弃的人，而是论及余种。
- ◆ 既然我们明白先知是论及选民，那么我们可以很容易就断定：管教对我们是必要的；因为每当上帝忍耐我们，没有立刻管教我们时，我们就在自己的恶性中变得麻木。
- ◆ 简而言之，先知在这里论及真诚地回心转意的信徒，他也指出上帝惩罚的效用和益处。

45

## 小先知书-何西阿书

他不知道是我给他五谷、新酒，和油，又加增他的金银；他却以此供奉（或作：制造）巴力。(2:8)

- ◆ 先知宣称，当偶像崇拜者将上帝的恩惠归于他们的偶像时，他们就剥夺了上帝的尊荣。
- ◆ 他不知道是我给他五谷：
  - ◆ 上帝在这里详述百姓的忘恩，因为他们不知道那么丰盛的美物从哪里来，“她不知道我给了她谷和酒”。
  - ◆ 迷信是犯双重的罪；首先，他们将理当单单属于上帝的荣耀归于他们的偶像；其次，他们剥夺上帝自己的尊荣，因为他们不知道，祂是万物唯一的赐予者，反而认为，如果他们敬拜真神，他们就白费工夫。
  - ◆ “她不知道”是强调代名词‘她’；因为百姓曾经在上帝家中被抚养，就如妻子是她丈夫的伴侣，所以他们应该亲密地认识上帝。因此，当百姓这样将他们一切的心思意念转离上帝时，他们在上帝面前是没有任何借口可以不被定罪。
- ◆ 又加增他的金银；他却以此供奉（或作：制造）巴力：
  - ◆ 上帝说：“他们本该将一切美物的初熟果子奉献给我，以顺服我，并尊重我的名，因为是我将这一切美物先赐给他们。然而，他们却将我赐给他们的造物献给巴力，仿佛巴力是这些美物的源头。”
  - ◆ 因此，百姓剥夺了上帝应得的尊荣，而且他们将他们应该单单给予上帝的荣耀，转让给他们的偶像。
  - ◆ 百姓通常以‘巴力’，或‘守护神’，称呼人所发明的那些神明；所以当百姓以巴力为自己的守护神时，他们就已经丢弃了这位创造天地并护理万有的主，也剥夺了上帝自己的荣耀。

46

## 小先知书-何西阿书

因此到了收割的日子，出酒的时候，我必将我的五谷新酒收回，也必将他应当遮体的羊毛和麻夺回来。(2:9)

- ◆ 因此到了收割的日子，出酒的时候，我必将我的五谷新酒收回：
  - ◆ “因此，我必回来，在收割季节夺走我的谷物，在采摘葡萄酿酒的既定季节夺走我的新酒。”
  - ◆ 上帝确实曾经使他们富裕，但是他们已经滥用了他们一切的富裕。因此，上帝决定向不敬虔及不能被矫正的百姓报复。
- ◆ 也必将他应当遮体的羊毛和麻夺回来：
  - ◆ “我必强行夺走我的羊毛和我的亚麻”，是表明百姓手中所拥有的物质，被上帝看为不法的占有物，所以上帝要取回那些属于自己的东西，就如人强行从一个强盗手中夺走他之前不法地占有的东西。
  - ◆ ‘遮体’：当不敬虔的人在世上享有他们的成就时，他们就将这些成就视为遮盖他们的一片面纱，以致没有一件在他们心里的卑鄙或可耻之事能被看见。
  - ◆ 迷信的人更是如此；当上帝宽容他们时，他们就认为是他们的遮盖物。因此，当他们沉溺于任何一种邪恶时，他们就视之为是圣洁的事，因为一切在他们心里的污秽之事，都被表面的荣华富贵遮盖。
  - ◆ 上帝说：“收割季节将到，采摘葡萄酿酒的季节将到：至今一直有极大上的丰收；但是我必显示，大地及它一切的收成都服从我的旨意。虽然以列人现在是丰富的，又使他们的仓库储存齐全，但是当既定的时间到了来使时，他们就会知道，我支配收割季节，及采摘葡萄的季节。为使他们不再遮盖他们的卑鄙，我必夺走我所赐给他们的一切事物。”
- ◆ 简而言之，当人因他的忘恩而滥用上帝的恩惠时，上帝必夺走祂的恩惠。

47

## 小先知书-何西阿书

如今我必在他所爱的眼前显露他的丑态；必无人能救他脱离我的手。(2:10)

### ◆ 如今我必在他所爱的眼前显露他的丑态：

- ◆ 上帝拿走以色列人用来躲藏的掩蔽物；因为伪善者因上帝的恩赐而自我庆幸，好像小偷躲藏在大山洞里一样；他们为自己能不受惩罚而嘲笑上帝。
- ◆ 因此，上帝现在宣告：当祂剥夺祂曾经暂时使百姓富裕的那些恩赐时，他们的污秽将会显露出来。
- ◆ “我必在她情人眼前暴露她的卑鄙”，先知无疑是说到假神，及以色列人用来败坏了对上帝纯正敬拜的那一切方法。
- ◆ ‘丑态’就是她用来敬拜了她偶像的一切服事、礼仪，及发明。

### ◆ 必无人能救他脱离我的手：

- ◆ ‘人’一词在这里是表明偶像；因为在希伯来人中，这是带有普遍含意的词。
- ◆ 以色列人确实认为：只要他们腐败的敬拜模式盛行，他们就安全稳妥。
- ◆ 他们想象他们的假神就像是他们坚不可摧的堡垒，但上帝说：“你的偶像要继续存在，然而你却要倒下：因为我必在你的情人面前暴露你的卑鄙，因此，他们当中没有一个人能拯救你脱离我的手。”

48

## 小先知书-何西阿书

我也必使他的宴乐、节期、月朔、安息日，并他的一切大会都止息了。(2:11)

- ◆ “我必使安息日、月朔，及节期都停止”。当他们庆祝节期与献祭时，他们确实认为自己是有福的。
- ◆ 然而，他们既不在一个合法的地方，也不按照上帝已经在律法中命令了的正确方式敬拜上帝。
- ◆ 因为他们混合了许多迷信，而且在他们中间的整个信仰都被玷污了；然而他们却认为，他们的敬拜讨上帝喜悦。
- ◆ 当以色列人的圣殿、祭祀，及一切外在的敬拜都被剥夺时，他们现在就会停止因他们外在形式的宗教而自我庆幸。
- ◆ 这一切事是发生在以色列人被流放的时候。

49

## 小先知书-何西阿书

我也必毁坏他的葡萄树和无花果树，就是他说「这是我所爱的给我为赏赐」的。我必使这些树变为荒林，为田野的走兽所吃。(2:12)

- ◆ “我必毁坏她的葡萄树和她的无花果树，就是她说，这些是我的情人所给了我的报酬：我必使它们变为一片森林，也必用它们来喂养田野的走兽。”以色列人将会陷入悲惨的缺乏。
- ◆ 以色列人因他们的荣华富贵而充满傲慢，先知现在宣告他们将来资源的缺乏。
- ◆ 我也必毁坏他的葡萄树和无花果树：
  - ◆ 先知想要将各种现世的赐福包括在‘葡萄树’和‘无花果树’之下。
- ◆ 就是他说「这是我所爱的给我为赏赐」的：
  - ◆ 先知在这里以一个娼妓的角色来指以色列民；她说：“这些是我的报酬”，或“这些东西是我的情人所给了我的报酬”。
  - ◆ 以色列人已经使自己在他们的迷信中刚硬到，在他们的福分被剥夺以前，这种错误的信仰不可能从他们中间被赶出去。
- ◆ 我必使这些树变为荒林：
  - ◆ 上帝将会剥夺他们认为他们的偶像或假神所赐给他们的一切事物：“我必使葡萄园及一切良好的耕地都化为一片荒地；以致它们必产不出什么农产品，就如荒芜的地区那样。”

50

## 小先知书-何西阿书

我必追讨他素日给诸巴力烧香的罪；那时他佩带耳环和别样妆饰，随从他所爱的，却忘记我。这是耶和華说的。(2:13)

- ◆ 我必追讨他素日给诸巴力烧香的罪：
  - ◆ “我必惩罚她拜巴力的日子”或“我必因她的偶像崇拜而惩罚她”；就是说，当以色列人发现自己没有圣殿，祭祀和月朔被剥夺，也不再有任何外在形式的敬拜时，他们就知道：自己这样被惩罚，是因为他们拜了巴力，而不是敬拜了独一真神。
- ◆ 那时他佩带耳环和别样妆饰，随从他所爱的：
  - ◆ “她用她的耳环和她的首饰装饰自己”。当迷信的人庆祝他们的节期时，他们通常这样做；因为他们认为，极大部份的圣洁是在于礼仪服装的华丽。
  - ◆ 先知说：他们就像娼妓，为了吸引男人，就化妆，也穿华丽的衣服，戴上她的装饰品，用珠宝首饰和金饰装饰自己。
- ◆ 却忘记我：
  - ◆ “她已经忘记我”；上帝在这里控诉说，祂与以色列人所立的恩约是毫无用处的：虽然祂已经和百姓同住了很长时间，又慷慨仁慈地对待了他们，但是这种记忆被埋葬了。
    - ◆ 因此，这里隐含以色列人和其他国民之间的对比：以色列人是上帝已经使他们与祂自己结合了的；而其他国民是对真信仰一无所知，也不认识谁是真神的。
    - ◆ 以色列人是在长时间敬拜真神后，被诱入拜假神的疯狂，这些假神是他们自己头脑的虚构事物；因为他们之前已经认识了谁是独一真神。
- ◆ 简而言之，先知指出娼妓怎样将自己打扮得漂漂亮亮来取悦别人，借此宣告迷信的偶像崇拜者，怎样在上帝神圣的节期中，只注重他们外在的装饰及表面的宗教行为。

51